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У статті розглянуто сутність процесів злиття та поглинання і їх роль у формуванні конкурентоспроможної банківсь-

кої системи України. Подано класифікаційну характеристику процесів злиття та поглинання. На основі світового досвіду 

показано позитивний вплив даних процесів на конкурентоспроможність банківської системи. Визначено процеси злиття 

та поглинання як найдієвіший інструмент для створення висококапіталізованої банківської системи України.  
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Постановка проблеми. 
1
Однією із найважливі-

ших проблем функціонування банківської системи 

України в умовах фінансової глобалізації є забез-

печення конкурентоспроможності банківських 

і фінансово-кредитних структур. Важлива роль 

у цьому процесі належить державі та Національ-

ному банку України. Виходячи із того, що в су-

часних умовах глобалізації світової фінансової 

системи транснаціональні компанії вимагають 

відповідних їм за масштабами банківських і 

фінансово-кредитних структур, а також надан-

ня банками широкого кола банківських послуг, 

стає зрозумілим важливість і актуальність до-

слідження процесів злиття і поглинання як од-

ного із пріоритетних шляхів ефективного ро-

звитку вітчизняної банківської системи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

В економічній науковій літературі вагома роль 

у дослідженні процесів злиття та поглинання 

належить американським дослідникам, оскільки 

саме на ринках США спостерігається найбільша 

активність даних процесів. Серед зарубіжних 

авторів варто виділити наукові праці А. Гохана 

Патрика, Доналда Депамфилиса, Ф. Ріда, Пьєро 

Моросіні, Стеджера Ульріха, Греймса Дінз, Фрі-

ца Крюгера, Стефана Зайзель, Л. Ніколаєва та 

інших. У вітчизняній науковій літературі ця 

проблематика знайшла відображення в працях 

С. В. Башлая, О. В. Мірошниченко, Р. Гриценко, 

Ю. В. Ліневич, І. А. Зарицької, О. Ю. Проніна, 

А. Степаненко, К. Черкашиної та ін. 

Метою даної статті є обґрунтування проце-

сів злиття та поглинання як найдієвішого ін-

струмента для створення висококапіталізованої 

банківської системи в Україні. 

Виклад основного матеріалу. При аналізі 

процесів злиття і поглинання доцільно було б 

з’ясувати їх сутність. Так, згідно зі статтею 26 

Закону України “Про банки і банківську діяль-

ність” реорганізація банку здійснюється добро-

вільно за рішенням його власників або примусово 
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за рішенням Національного банку України. 

Реорганізація може здійснюватися шляхом 

злиття, приєднання, поділу, виділення, 

перетворення. 

Злиття означає припинення діяльності двох 

або кількох банків як юридичних осіб та 

передачу належних їм майна, коштів, прав та 

обов’язків до банку-правонаступника, який 

створюється у результаті злиття. 

Приєднання означає припинення діяльності 

одного банку як юридичної особи та передачу 

належних йому майна, коштів, прав та обов’язків 

до іншого банку. 

Процеси злиття та поглинання вважаються 

важливим способом реструктуризації банківсь-

кої системи України, що сприяють: збільшенню 

присутності на ринку, що виражається у розши-

ренні клієнтури банку; зниженню витрат за ра-

хунок економії на масштабах, зменшенню пода-

ткових зобов’язань і більш ефективному розмі-

щенню ресурсів; збільшенню прибутку через 

диверсифікацію продуктів і універсалізацію дія-

льності; диверсифікації та оптимізації кредитних 

ризиків, оптимізації організаційної та управлін-

ської структур; виконанню нормативних вимог 

НБУ; поліпшенню репутації банку. 

Процеси злиття та поглинання є втіленням 

останніх видозмін у світових економічних про-

цесах в цілому та в банківському секторі зокре-

ма. Дані процеси сприяють ефективному вико-

ристанню реальних конкурентних переваг ново-

створених банків в умовах посилення конкурен-

тного протистояння. На даному етапі розвитку 

економіки України банківські злиття та погли-

нання можуть виступити ефективним інструмен-

том для створення висококапіталізованої банків-

ської системи України. 

Процеси злиття та поглинання мають певну 

класифікаційну характеристику. Можна здійсни-

ти класифікацію цих процесів за масштабами 

діяльності банків. Так, розрізняють два види 

злиттів і поглинань: 
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1) національні – коли об’єднуються банки однієї 

країни; 

2) транснаціональні – об’єднуються банки різних 

країн. 

Виділяють також наступні види злиттів та по-

глинань: 

1) дружні злиття та поглинання – цей шлях з 

більшою ймовірністю буде використовувати-

ся самостійними, фінансово стійкими банка-

ми, які прагнуть об’єднати свій бізнес; 

2) ворожі – цей шлях є характерним для значно 

слабших кредитних установ, які неспроможні 

протистояти впливу фінансової кризи і пого-

джуються на поглинання. Прикладом є агре-

сивні стратегії банків у Європі, де одні великі 

банки, такі, наприклад, як Credit Lyonnais, 

прагнули захопити лідерство на новому інте-

грованому європейському банківському рин-

ку шляхом злиття з банками інших країн – в 

остаточному підсумку з мінливим успіхом і 

величезними витратами [3, 120]. 

Аналіз динаміки угод зі злиття та поглинання 

дає змогу дійти висновку, що найактивнішим в 

угодах злиття і поглинання був фінансово-

банківський сектор США. В Європі процес конце-

нтрації був більш стриманим. Проте за останні 

6 років значно зросла кількість банківських злиттів 

в межах Європейського союзу. Серед європейсь-

ких держав найбільшої сили процеси консолідації 

банків на внутрішньому ринку набули в Іспанії. 

В результаті даних процесів в Іспанії із шести ве-

ликих банків утворилися лише два банки. 

Друга хвиля у розвитку злиття в банківському 

секторі Європи характеризується їхнім міжкон-

тинентальним спрямуванням, а саме спостеріга-

ється об’єднання найбільших європейських бан-

ків з американськими інвестиційними банками. 

У 2000 р. “UBS of Switzerland” придбав амери-

канський інвестиційний банк “Paine Webber” за 

11 млрд дол. США, “Credit Suisse” поглинув 

“Donaldson” та “Lufkin & Jenrette” за 11,5 млрд 

дол. США [2, с. 58].  

Аналіз досвіду розвинутих країн свідчить, що 

в їхніх фінансових системах консолідація здійс-

нюється за кількома напрямками: 

 серед установ, що конкурують в одному і то-

му самому сегменті фінансового сектора 

певної країни (банк Німеччини); 

 серед установ, які функціонують у різних 

ринкових сегментах однієї країни (банк Ве-

ликої Британії – страхова компанія Великої 

Британії); 

 серед установ, що діють в одному і тому са-

мому сегменті фінансового сектора, але зна-

ходяться в різних країнах (банк Фінляндії – 

банк Швейцарії); 

 серед установ, які займають різні ринкові се-

гменти і діють у різних країнах (банк США – 

інвестиційна компанія Великої Британії). 

Процеси злиття та поглинання активізувалися 

і в країнах з перехідною економікою (країни 

Центральної і Східної Європи). Це зумовлено, 

перш за все, низьким рівнем капіталізації цих 

банків. По-друге, наявність великої кількості 

малих банків з неефективною системою управ-

ління, що негативно позначається на становищі 

усієї банківської системи. Тому саме злиття та 

поглинання створюють умови для використання 

новітніх технологій та методів управління. 

Необхідно зазначити, що у країнах з перехід-

ною економікою концентрація банківського ка-

піталу проходила двома шляхами. Перший шлях 

характеризувався укрупненням місцевих комер-

ційних банків шляхом їх злиття. Другий – харак-

теризувався транскордонним злиттям та погли-

нанням, тобто проникненням іноземного капіта-

лу до банківського сектора країн Центральної та 

Східної Європи. Прикладом може бути “Citi 

bank”, який придбав польський банк “Bank 

Handlowy”. 

Слід констатувати, що процес консолідації 

капіталів триває і в Україні. Головна причина – 

це інтеграція світового фінансового простору, 

що загострює конкуренцію між банками та ін-

шими учасниками ринку фінансових послуг та 

може стати істотною загрозою для стабільності 

українського фінансового сектора. Саме консо-

лідація здатна зміцнити вітчизняну банківську 

систему, мінімізувати ризики, сприяти зростан-

ню довіри населення до фінансових інституцій.  

У банківській сфері України початком проце-

су злиття та поглинання можна вважати 

1999 рік. Адже даний рік характеризується поси-

ленням конкуренції та усвідомленням необхід-

ності концентрації банківського капіталу. 

В 1999 році Універсалбанк приєднався до кре-

менчуцького Автокразбанку, банк “Столичний” 

поглинув одеський банк “Арманд”, тернопільсь-

кий “Євроцентр” – хмельницьку “Вікторію” 

(табл. 1). Взагалі період з 1999 по 2005 роки ха-

рактеризується об’єднанням вітчизняних банків, 

на відміну від 2006 року, у якому власниками 

двох банків стали росіяни, а дванадцяти банків – 

фінансові групи із Європи.  

Серед вдалих злиттів експерти називають 

поглинання у 2009 році Індустріалбанком  

МТ-Банку і СЕБ Банком Факторіал-Банку.  
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Таблиця 1 

Реорганізація банків України шляхом приєднання в 1999-2009 рр. 

Рік (к-сть 
банків) 

Назва банку 
Банк-правонаступник 

назва місце реєстрації група 

1999 (3) 

КБ “Укруніверсалбанк” АКБ “Автокразбанк” м. Кременчук IV 

АБ “Вікторія” АБ “Євроцентр” (АБ “Універсальний”) м. Львів IV 

АБ “Арманд” АБ “Столичний” м. Суми IV 

2000 (4) 

АБ “Поділля” АБ “Укоопспілка” м. Київ IV 

АКБ “Аркадія” АКБ “Інвестбанк” м. Одеса IV 

АКБ “Укрнафтогазбанк” АКБ “Укргазбанк” м. Київ II 

АБ “Інвест-банк Україна” АКБ “Таврика” м. Київ III 

2001 (2) 
Києво-Печерський АКБ 

КБ “Надра” м. Київ I 
АКБ “Слобожанщина” 

2002 (2) 
АКБ “Народний банк” АКБ “Укргазбанк” м. Київ II 

АБ “Еталон” АППБ “Аваль” м. Київ I 

2003 (2) ЗАТ “Інпромбанк” АКБ “УБТС” (ВАТ “Інпромбанк”) м. Харків IV 

2004 (1) АКБ “Західбудгазбанк” СКБ “Дністер” м. Львів III 

2006 (2) 

АКБ “МТ-банк” АКБ “Індустріалбанк” м. Запоріжжя III 

Європейський банк розвитку  
та заощаджень 

“Об’єднаний комерційний банк” м. Сімферополь IV 

2009 (2) 
АБ “Факторіал Банк” (м. Харків) 

ВАТ “СЕБ Банк” (м. Київ) м. Київ  
ВАТ “СЕБ Банк” (м. Київ) 

2009 (2) 
ПАТ “Сведбанк Інвест" ПАТ “Сведбанк" 

(м.Київ) 
м. Київ  

ПАТ “Сведбанк" (м.Київ) 

 
Яскравим прикладом неякісного менеджмен-

ту власників банків вважається вливання про-
блемного Об’єднаного кримського банку в Єв-
ропейський банк розвитку та заощаджень, який 
потім вирішили ліквідувати. Ще один приклад: 
два банки із трьох, які належать одним власни-
кам і раніше планували об’єднатися, перебува-
ють у стані ліквідації – “Європейський” і “На-
ціональний стандарт”, у третьому – “Володи-
мирському” – працює тимчасова адміністрація 
Нацбанку. Тому експерти вважають, що НБУ 
буде використовувати нормативні зміни, що 
спрощують злиття, лише в банках з тимчасовою 
адміністрацією для створення “санаційного ба-
нку”. Зараз тимчасові адміністратори працюють 
в 15 банках. “Питання об’єднання цікаві в пер-
шу чергу банкам, у яких є або буде державна 
частка, – впевнений віце-президент інвестицій-
но-банківського департаменту ІК Dragon Capital 
Максим Нефьодов. – Першим прикладом може 
стати об’єднання з якимсь банком частини  
Укрпромбанку”. 

Варто відмітити, що у 2009 році у банківсь-
кому секторі не спостерігалося значного зрос-
тання процесів злиття та поглинання. Якщо 
в 2007 році кількість та суми угод у даному сек-
торі становили 13 угод з купівлі банків на суму 

4,3 млрд дол., то в 2009 році сталося дві помітні 
події, а саме: російський “Внешэкономбанк” 
придбав 75 % акцій “Промінвестбанку” (1,3 
млрд грн.), Європейський банк реконструкції і 
розвитку та німецький банк розвитку KfW вику-
пили 30 % акцій харківського “Мегабанку”.  

На сьогодні деякі науковці та банкіри вислов-
люють думку, що банківські об’єднання в Укра-
їні необхідні для того, щоб не допустити погли-
нань іноземними банками вітчизняних банківсь-
ких установ та перетворення їх на функціональні 
підрозділи, які працюють на економіки інших 
держав. Так, голова Ради НБУ академік В. Геєць 
вважає, що українській банківській системі пот-
рібні процеси злиття та поглинання, аби сфор-
мувати великі конкурентоспроможні банки. 

Процес формування багатьох переваг реор-
ганізації банків шляхом злиття та поглинання 
пов`язаний із проблемою нарощування капіталу. 
Дана проблема виникла після прийняття Вер-
ховною радою України закону України, згідно з 
яким вносяться зміни щодо форми створення 
банків (виключно у формі відкритих акціонер-
них товариств або кооперативного банку) та 
мінімального розміру статутного капіталу на 
момент реєстрації банку (не менше 10 мільйонів 
євро). Таким чином, прийняття вказаних змін до 
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чинного законодавства та нормативно-правових 
актів НБУ спонукатиме банки нарощувати капітал 
або приймати рішення про реорганізацію шляхом 
приєднання або злиття. В свою чергу, НБУ, вису-
ваючи однакові вимоги і до великих, і до малих 
банків, спрямовує банківський сектор на кон-
солідацію. Щорічно НБУ реєструє 1-2 випадки 
злиття. 

Разом з тим, за оцінками міжнародного рей-
тингового агентства Fitch, зараз українським 
банкам необхідна додаткова капіталізація у роз-
мірі близько 100 млрд грн. Така сума дозволить 
їм покрити збитки від формування резервів і 
списання безнадійних боргів.  

Останнім часом в Україні все частіше розгля-
дається питання підйому економіки країни за 
допомогою процесів злиття та поглинання. Про 
це свідчить прийняття Національним банком 
України постанови, яка має стимулювати банки 
до об’єднання – це постанова НБУ від 18 листо-
пада 2009 р. № 683, зареєстрована в Мін’юсті 
10 грудня. Згідно з постановою внесено зміни до 
Положення про особливості реорганізації банків 
за рішенням їх власників, а саме: постанова мак-
симально спрощує процедуру злиття банків, 
знижуючи вимоги до їхнього статутного капіта-
лу. Зокрема, регулятор планує скасувати норму 
про те, що сума статутних капіталів банків, що 
реорганізуються, повинна дорівнювати сумі ка-
піталів банків-правонаступників, але не менше 
10 млн євро. Також кредитні установи можуть 
проводити реорганізацію без ліквідації юридич-
ної особи та дострокового задоволення вимог 
кредиторів. На відміну від реорганізації шляхом 
злиття, приєднання, поділу і виділення, у разі 
зміни форми власності банки не повинні пись-
мово повідомляти про своє рішення кредиторів 
і публікувати оголошення в пресі.  

Значення процесів злиття і поглинання у бан-
ківській сфері зростає із розвитком інформацій-
них технологій. Зумовлено це тим, що більша 
частина технологій однакова для малих та вели-
ких банків, але тільки останні мають більше ре-
сурсів для їхнього використання. Наприклад, у 
Німеччині свого часу спостерігалася тенденція 
до укрупнення кооперативних банків шляхом 
злиття. Так, у період із 1980 по 1990 рік їх кіль-
кість скоротилася на 40 %. Це пояснювалося не-
обхідністю впровадження технологій, вартість 
яких була зависокою для малих банків [1, 6]. 

В цілому процеси злиття та поглинання обхо-
дяться значно дешевше, ніж створення нових бан-
ків чи відкриття філій, а тому керівництво банків, 
акціонери надають перевагу саме їм [6, 7]. 

Попри усі вищезазначені причини, необхід-
ність фінансової консолідації цим не вичерпу-

ється. Фінансова консолідація є способом міні-
мізації соціальних та економічних витрат, 
пов’язаних з банкрутством банків.  

Варто зазначити, що у світовій практиці сти-
мулювання процесів злиття та поглинання, в хо-
ді яких проблемні банки включаються до складу 
фінансово-стійких і сильних банків (місцевих чи 
іноземних), є одним із способів реструктуризації 
банківської системи взагалі, а в умовах кризи – 
особливо. Глава Ради Нацбанку України Петро 
Порошенко зазначив: “Криза показала, що бан-
ківська система України не готова до таких ви-
кликів, тому на банківський сектор чекає хвиля 
злиттів і поглинань, кількість банків буде скороче-
на”. Крім того, зацікавленість держави у прийнятті 
подібних рішень зумовлена мінімальними витра-
тами з державного бюджету на порятунок непла-
тоспроможних банків та на виплату вкладів. 

Наприклад, у кінці 80-х років у США спосте-
рігалися масові банкрутства банків. Для вирі-
шення даної проблеми на законодавчому рівні 
було прийнято рішення про приєднання непла-
тоспроможних банків до стійких.  

Ще однією країною, в якій реструктуризація 
за допомогою процесів злиття та поглинання 
розглядалась як більш бажана альтернатива, бу-
ла Мексика у період кризи 1994 року. Найбільш 
поширеним способом реструктуризації пробле-
мних банків було злиття з іншими банками-
резидентами, в результаті чого кількість великих 
банків скоротилася з 18 до 10. 

Щодо України, то за станом на 01.09.2010 
у стадії ліквідації перебували 18 банків від зага-
льної кількості банків, зареєстрованих в Україні. 
Саме такі банки є основними претендентами на 
консолідацію з більш ефективно працюючими 
банками [4, 70].  

Варто відмітити, що у 2009 році кілька про-
блемних банків викупили українські інвестори. 
Приміром, бізнесмен Андрій Оністрат придбав 
48,3 % акцій банку “Національний кредит”. Су-
му цієї угоди експерти оцінили в 2,5–3 млн грн. 
За неофіційною інформацією, до середини лис-
топада А. Оністрат уже володів близько 95 % 
акцій банку, докупивши ще 47 % акцій через 
пов’язаних із ним осіб. 

Як повідомила аналітик ФК “Фактор” Наталя 
Щербатюк, на сьогодні в Україні виставлено на 
продаж більше 60 банків. За її словами, серед да-
них банків є і середні й великі, але більша частина 
– дрібні кредитні установи. В 2010 році теж перед-
бачалося збільшення кількості угод із продажу ба-
нків, оскільки у багатьох фінансових установ не-
достатньо коштів для підтримки своїх банків. 

Про доцільність приєднання банків свідчить 

твердження Пітера С. Роуза, згідно з яким внаслідок 
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злиття банків підвищується якість банківських по-

слуг, вони стають доступнішими, а головне – зни-

жується ризик неплатоспроможності банків.  

Процеси злиття та поглинання сприяють за-

безпеченню економічного зростання. Зокрема, в 

результаті міжбанківських злиттів та поглинань 

відбувається концентрація капіталу, яка надає 

можливість фінансувати капіталоємні проекти та 

проходить злиття банків з нефінансовими орга-

нізаціями, що призводить до утворення фінансо-

во-промислових груп, що сприяє економічному 

зростанню країни. 

Проте досвід розвинених країн свідчить про 

небажання деяких держав стимулювати процеси 

злиття та поглинання. Як правило, основними 

факторами, які гальмують дані процеси, є праг-

нення діючого менеджменту зберегти контроль 

над банками, або дії інших груп, чиї інтереси 

пригнічуються. 

Проте, розглядаючи макроекономічні ефекти 

процесів злиття та поглинання, ми не розглянули 

мікроекономічні ефекти, а саме: 

1) їх вплив на якість обслуговування клієнтів; 

2) на дрібних акціонерів; 

3) на вкладників; 

4) на співробітників банків. 

Як зазначають С. В. Башлай та О. В. Мірош-

ниченко, в Україні менеджмент банків досить 

часто відмовляється від такого об’єднання через 

ризик отримати збитки від діяльності та втрату 

контролю власників над банком. Тому для того, 

щоб банки могли вільно об’єднуватися один з 

одним, необхідно сформувати належний досвід 

здійснення різнопланової консолідації [1, с. 136]. 

Тобто досягнення позитивного ефекту у процесі 

об’єднання можливе в результаті ретельного 

планування інтеграції всіх напрямів діяльності 

банків, а також оцінки витрат і організації сис-

теми управління ризиками, що супроводжують 

процеси реорганізації. 

Висновки. Результати проведених дослі-

джень та світова практика доводять, що процеси 

злиття та поглинання стосовно українських умов 

можуть стати дієвим елементом підвищення 

ефективності розвитку банківської системи 

України. Досвід зарубіжних країн свідчить, що 

процеси злиття та поглинання сприяють збільшен-

ню прибутку через диверсифікацію продукту, 

зниженню собівартості банківських послуг, спри-

яють підвищенню конкурентоспроможності бан-

ківської системи країни, також в результаті проце-

сів злиття та поглинання відбувається реструкту-

ризація неплатоспроможних фінансових інститутів 

та зростає капіталізація банківської системи. 

Зараз в Україні сформувалися передумови, 

коли можлива нова хвиля злиттів і поглинань. 

Одним із найважливіших завдань нашої держави 

повинно бути вироблення стратегії і створення 

умов для результативного проведення процесів 

злиття і поглинання. 
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Summary 

In articles the essence of processes of merge and absorption and their role in formation of competitive bank 
system of Ukraine are considered. The classification characteristic is given processes of merge and absorption. 
Positive influence of the given processes on competitiveness of bank system is shown. Processes of merge and 
absorption as the main method for creation of highly capitalised bank system of Ukraine are defined. 
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